# "红顶"黑老大黎强一审被判20年

重庆首个被指洗钱罪的涉黑案和巨赌"黑帮"案也都判了

### 黎强辩护律师是法学泰斗赵长青

从1982年起他打了450余起刑事官司,就这次挨骂了

昨日,重庆市第五中级人民 法院对黎强等31人涉黑案一般 公开宣判,原重庆市人大代表黎 强因犯组织、领导黑社会性质组织 织罪等7项罪名,被判处有期徒 刑20年,并处罚金520万元。其 余30名被告人中,有25人被分别 判处1年至18年不等的有期徒 刑,有3人被宣告缓刑,有1人被 判处拘役,有1人被单处罚金。

据了解,黎强案10月26日就开庭了,但一审结束后迟迟未能宣判。有人说,这是黎强辩护律师、法学泰斗赵长青的影响力太大。因为这位曾参与1997年《刑法》修订,身为"黑社会性质组织罪的适用及立法问题研究"国家证明超组长的老人,认为检对黎强的涉黑指控证据不足,他说"黑社会"是有组织的犯罪,而非一个犯了罪的组织。

#### 判决书长达227页 字数超过12万字

法院审理查明,1996年7月,黎强注册成立重庆渝强实业(集团)有限公司,之后又成立了黎强房地产公司、渝强实业(集团)出租汽车公司、渝强实业(集团)强劲运输公司等20余家子公司、分公司、控股公司。

2000年以来,黎强以渝强公司及其下属公司为依托,利用公司企业化管理模式对公司成员形成的制约关系,指使、授意在渝强公司担任领导层的家族成员、员工及部分承包车主有组织地实施聚众扰乱交通秩序、聚众扰乱社会秩序、寻衅滋事等违法犯罪活动,逐步形成以黎强为组织领导者,以何永红、来有刚、黎德明为骨干成员,以伍树峰、伍树芹、张文友、付培军等人为参加者的黑社会性质组织。

该团伙涉案的4个被告单位中,经法院判决确定有罪的被告单位为2个,重庆渝强实业(集团)有限公司被处罚金1200万元,强劲运输公司被处罚金1150万元。据了解,该案判决书长达227页,字数超过12万字。 据新华社电



10月26日,"红顶商人"黎强的案子开庭。75岁的赵长青为黎强辩护,这位法学泰斗认为检方的涉黑指控证据不足,旋即成为话题人物,遭到众人围攻。

对此,赵长青回应说: "这种炮轰是《律师法》普及 不够的表现。上个月我在武 大见到马克昌教授,他当年 为'四人帮'辩护都没遭受攻 击。最令我感到不可思议的 就是,现在已是高度开放的 21世纪,普法教育搞了几十 年,怎么反倒不如过去了?"



#### 被指"黑社会的狗头军师"

"真不知道他何苦跑去为黑社会辩护,还招来骂名?"赵长青的女儿有些恼火,因为她在网上看到自己的父亲被说成是"黑社会的狗头军师"、"西南政法大学的败类"。

10月26日上午9时30分,黎强涉黑案开庭。44位被告人辩护律师身着深色西服端坐在刑庭右侧,现场有些压抑。坐在辩护席首位、头发花白的老先生,正是赵长青。重庆大部分

政法官员都出自西南政法大学,那天法庭上下诸多"人物"都是赵长青的徒子徒孙。果不其然,老先生又一次语出惊人,他说"打黑"不是"黑打","务必审慎"。

5天后的子夜,案子一审结束,但并未宣判。赵长青回到家中,身心俱疲。接手此案后,他连续熬夜。在此之前,赵长青的刑辩从来都是叫好声一片。

#### 他让瘫痪的妻子笑着活了27年

1995年他担任新疆克拉玛依"12·8"特大 火灾案400多个受害者家庭的代理人,亲自撰 写了长达1.5万字的代理词。这篇文字一度被 律师界奉为圭臬。基于此,两年后的刑法修订 案,玩忽职守罪的法定刑期由5年上升到7年。

赵长青经办的案子中,有过"刀下留人"、"起死回生"的先例。多年以前银行信贷员邹某贪污公款2800多万,案发后携款890余万潜逃,被判死刑。死刑命令下达后,邹某突然检举同监舍中有个隐姓埋名的抢劫杀人犯。赵长青获知后,两次到北京向最高法院报告,请求停止执行,核实当事人重大立功情节。最终,这桩"铁案"改判死缓。从1982年开始,他先后担负450余起刑事案件的辩护工作。重庆

綦江虹桥垮塌特大事故、重庆开县"11·23"特大井喷事故等震惊全国的大案要案,都由其担纲主辩。

赵长青是学术界公认的刑法研究大家。 只有提到妻子的时候,乐观而富幽默感的赵 长青才陷入沉默。妻子李纯熙1979年患脑膜 瘤下肢瘫痪,动过两次手术,基本上只能卧床。赵长青照顾妻子27年,直至她去世。西南 政法大学的老师说:"那是个拖人的病,就靠照 料调养延续生命。李纯熙笑着活了27年,是奇 迹啊。"

赵长青说,再过两年就不做律师了,但写作不会停止,"又有一部书稿构思完成,只等动笔,是关于'冤假错案'的研究。"

#### 对话赵长青

#### 为黎强辩护收费6万元左右

记者:为什么接黎强的案子?

赵长青:我是研究刑法的教授,教学、科研是我的本职。之所以要兼职做律师,主要是想尽可能多地触摸到具体的案子,积累最直实、最鲜活的实例。

记者: 能否透露这个案子是怎么收费的? 赵长青: 黎强案一共有5个子案委托给 我所在的律所, 涉及5个当事人, 总共收费30 万元, 每个律师大概得6万元。这个数字在 重庆绝不高。重庆稍有名气的律师,一个当事人收10万元都属于正常的。

记者:但就是这样一桩"无利可图"的案子却让您在网上扬名,您有没有心理压力?

赵长青:坦白说,没有。但我觉得很突然,很不可思议。律师为当事人辩护,这是非常平常的事情。我没有做错任何事,我的辩护是有理有节的,提出的辩护意见是完全公开的,经得起推敲的。

#### "黑社会"是有组织的犯罪,而非犯了罪的组织

记者:您认为黎强与"黑社会"罪名无涉, 这个案子迟迟未判,是否可以理解为法庭很 重视您的辩护意见?

赵长青:是的,他们是尊重我的。最主要的还在于,我没有讲错,辩护意见是有道理的。我参与了1997年《刑法》修订,而且我是"黑社会性质组织罪的适用及立法问题研究"

国家级课题组组长,对此是有深入研究的,不是在信口乱说。为黎强辩护,是因为"黑社会"是有组织的犯罪,而非一个犯了罪的组织。有人说我是在玩文字游戏,是在诡辩,实际上这是一个重大的、理论上的、法律上的界限,两者完全不一样。被告人、犯罪者的合法权益也需要依法保障。

#### 法官为坐稳位子,该判8年的判10年

记者:前段时间马克昌教授也遭到舆论 谴责。对于"邓玉娇案",他的几点意见,反对 呼声很高。

赵长青:从刑法学术上来说,马老的意见是正确的,我个人表示认同与支持。我对现在的办案质量表示总体上的不乐观。现在办案子,客观地说,冤案是比较少的。也就是说,无罪判成有罪的那种并不多,但是错案就多了,重的判轻了,轻的判重了。

记者:现在行政千预司法的情况多不多? 赵长青:有一定数量。总的来说,按领导的意思来做,办案人员就相对降低了职业风险,而且有一个普遍看法——重比轻好。因为重了他没有风险,该判8年的判10年,领导绝对不会说什么。如果判轻了,什么话都出来了,人家会说你包庇、收好处费了。所以,很多法官现在是从个人利益出发,只考虑如何把位子给坐稳当。 据《南方人物周刊》 被指洗钱罪的涉黑案一审宣判"黑老大"王兴强被判20年

重庆"黑老大"王兴强涉黑案一直备受关注,他不仅把北碚区公安分局领导的贿金拿去放高利贷,还发动公安民警帮忙

昨日,重庆首个被指控洗钱罪的涉黑案在重庆市第一中级人民法院一审宣判,以组织、领导黑社会性质组织罪,强迫交易罪,敲诈勒索罪,组织卖淫罪,故意伤害罪,故意销毁会计凭证、会计账簿罪,数罪并罚,判处王兴强有期徒刑 20年,并处罚金220万元。该团伙其余20名成员分别被判处1年至16年不等的有期徒刑。原重庆市公安局北碚区分局民警苏扬犯包庇黑社会性质组织罪、洗钱罪,被判处有期徒刑3年6个月,并处罚金17万元。

法院经审理查明,2000年3月以来,以 王兴强为首的黑社会性质组织采取暴力 殴打、语言威胁、巡查围摊、拦截车辆等手 段,有组织地进行违法犯罪活动,肆意抬 高或压低价格,垄断市场经营,强迫他人 接受服务,大肆敲诈勒索他人财物,聚敛 了上千万元财物。

此外,王兴强还积极拉拢苏扬等人,利用国家机关工作人员的包庇纵容,在重庆市北碚区称霸一方。另查明,该组织成员宋位志、周洪波、王春还伙同他人在重庆北碚区开设赌场,从中抽头获利。

据新华社电



## 巨赌"黑帮"案一审宣判 俩"黑老大"一死刑一无期

豪赌资金近10亿元、背负多起命案的 重庆巨赌"黑帮"审判结果引人注目,两人 被判处死刑,两人被判处死缓。

昨日,重庆市第二中级人民法院对此 涉黑案进行一审公开宣判,该团伙两名 "黑老大"陈知益、邓宇平分别被判处死刑 (罚金3061万元)和无期徒刑(罚金3190 万元)。此外,该团伙成员冯胡林、谢鱼被 判处死缓,杨全被判处死刑。

为什么陈知益、邓宇平均是"黑老大",却一个被判死刑,一个被判无期?而 杨全不是组织领导者,为何被判处死刑? 针对社会关注的焦点问题,该案审判长周 进作出了解释。

周进表示,这一判决结果是刑法罪责 刑相适应原则在司法裁判活动中的具体 体现。从法院审理查明的事实看,该组织 自2004年以来,逐步形成了以陈知益为 首要分子,以杨全、杨鸿、秦加杰、郑强等 人为骨干成员的黑社会性质组织。至案 发前,该组织通过实施故意伤害、寻衅滋 事共致3人死亡、2人重伤、4人轻伤,陈 知益作为组织领导者,应当对黑社会性质 组织所犯的全部罪行承担刑事责任,而且 陈知益还直接授意指使一起故意伤害致 人死亡案。邓宇平于2008年3月加入该 组织后,迅速确立了其组织领导者地位, 但鉴于邓宇平没有直接参与故意伤害致 人死亡的行为,法院依法对其判处无期徒 刑。而杨全直接参与两起故意伤害致人 死亡案,所以法院依法对其判处死刑

据新华社电